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ВСТУП 

 

Сьогодні в період трансформаційних змін соціальної та економічної системи 

України та багатьох країн світу однією з найважливіших проблем суспільства є не 

лише збереження, а й примноження людського потенціалу країни. Це завдання може 

бути реалізовано лише за умови забезпечення стійкого та динамічного людського 

розвитку, що має відбуватись на якісно новій основі і який потребує адекватного та 

соціально гарантованого економічного забезпечення. 

Поряд із цим в економічній теорії ще залишаються нерозв'язаними ряд 

концептуальних проблем, що пов'язані із визначенням сутності «людського 

розвитку», як соціально-економічної категорії, а також пошуком оптимальних та 

репрезентативних індикаторів його вимірювання, що мають врахувати як світовий 

досвід так і специфіку національних умов. 

Актуальним в теоретичному та практичному плані є поглиблене розуміння тих 

тенденцій, закономірностей і факторів, що визначають стан, рівень та перспективу 

якісної динаміки людського розвитку населення України в складних сучасних 

умовах, а також наукове обґрунтування шляхів та ефективних механізмів 

забезпечення цього процесу.  

Не зважаючи на важливу роль економічного зростання, воно є лише засобом 

розвитку суспільства. Найбільшим багатством будь-якої країни в першу чергу є 

люди. Погляд на розвиток економічної системи крізь призму людського розвитку не 

є чимось новим. Ще Аристотель вважав, що устрій будь-якого суспільства 

необхідно оцінювати по тому, як воно сприяє розвитку людських цінностей.  

Тема ролі людини в економіці простежувалася також у наукових працях У. 

Петі, А. Сміта, Д. Ріккардо, А Маршалла, Дж. М. Кейнса, К. Маркса і т.д. 

Дослідженням людського розвитку в Україні займаються такі науковці як Г.В. 

Герасименко, О.А. Грішнова, Е.М. Лібанова, Л.С. Лісогор та інші.    

Досвід європейських країн з розвинутою і перехідною економікою засвідчує 

надзвичайну важливість виваженої регіональної політики у забезпеченні 

економічного процвітання, територіальної цілісності та безпеки держави, у 
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створенні рівних умов розвитку для всього населення незалежно від місця 

проживання. Сучасні тенденції регіоналізації економіки та нерівномірність розвитку 

територіальних громад обумовлюють необхідність регіональної диференціації 

державної політики і в Україні. Необхідність більш предметного і поглибленого 

вивчення людського розвитку потребує побудови територіальних індексів 

людського розвитку у межах країни, орієнтованих на урахування специфіки 

вітчизняних соціально-економічних умов та певного рівня адміністративно-

територіального управління. Потребують більш детального дослідження регіональні 

особливості демографічного розвитку, освітнього рівня, диференціації доходів 

населення. Саме це обумовлює актуальність дослідження людського розвитку 

регіонів України та розробки методологічних засад його прогнозування. 

Метою випускної роботи є аналіз впливу факторів на рівень людського 

розвитку. 

Завданням дипломної роботи відповідно до поставленої мети є: 

- аналіз динаміки індексу людського розвитку в цілому; 

- вивчення динаміки складових індексу людського розвитку; 

- аналіз регіонального індексу людського розвитку по областях України; 

- аналіз впливу факторів  на рівень людського розвитку. 

Об’єктом випускної роботи є рівень людського розвитку в Україні та деяких 

країнах світу. 

Для вирішення поставлених завдань у роботі були використані наступні 

статистичні методи: метод статистичного групування, відносних та середніх 

величин, методи аналізу рядів динаміки. Також застосувались методи графічного 

представлення даних. 

Інформаційною базою дослідження є наукові публікації вітчизняних і 

закордонних учених, нормативно-законодавчі акти України, електронні ресурси 

офіційного сайту Державної служби статистики та Державної служби статистики в 

Одеському регіоні, результати спостережень, опитувань і обстежень та інших 

методів збирання первинних даних про людський розвиток, а також офіційні звіти 

ООН про індекс людського розвитку у світі.  
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Випускна робота складається із трьох розділів, в яких послідовно аналізується 

поставлена проблема.  

Перший розділ присвячений теоретичним основам людського розвитку. 

Розглянуто основні етапи формування, зміст, сутність та основні компоненти 

концепції людського розвитку. 

У другому розділі наведено методику розрахунку індекса людського розвитку 

ПРООН та методику розрахунку регіонального людського розвитку в Україні. 

Третій розділ присвячено аналізу людського розвитку. Проаналізовано 

динаміку індексу людського розвитку в цілому, а також його окремих компонентів. 

Проведено аналіз людського розвитку в регіонах України.  Виявлено та 

проаналізовано основні фактори, що впливають на рівень людського розвитку.  

При виконанні випускної роботи використовувались компютерні програми 

Microsoft Word та Microsoft Excel. 
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ВИСНОВКИ 

 

У випускній роботі було проаналізовано рівень людського розвитку в Україні 

та країнах світу. Для цього були розраховані показники динаміки індексу людського 

розвитку як в цілому в світі, так і по окремих  країнах. Було проаналізовано 

регіональні особливості людського розвитку в Україні. Також було виявлено 

фактори, що впливають на рівень людського розвитку та проаналізовано їх вплив на 

людський розвиток країн.  

Проведені дослідження дозволяють зробити висновок про те, що людський 

розвиток є дуже вагомим індикатором зростання кожної країни. До сих пір 

економічне зростання країни розглядалось тільки через призму людського розвитку.  

Але найбільшим багатством кожної держави є людина. І чим більший розвиток має 

людина, тим кращою і розвинутою буде ставати держава. 

Так, очинаючи з 1990 року до 2014 року усі групи країн мають позитивну 

тенденцію до розвитку. Таким чином,  у порівнювальних роках  у групі країн із дуже 

високим та високим рівнем розвитку індекс людського розвитку в середньому 

збільшився на майже на 12% та 26% відповідно. У груп країн з низьким та середнім 

рівнем розвитку індекс збільшився більше ніж на 35%. Ці зміни обумовлені 

швидким розвитком економіки, покращеними умовами життя, в тому числі, 

демографічна ситуація та рівень освіти, який зростає із кожним роком. 

Починаючи з 1992 року крім звітів про людський потенціал в глобальному 

масштабі, стали готувати і Національні доповіді про людський розвиток, 

використовуючи аналогічну методику, але адаптуючи її до національних 

особливостей.  

Проведений аналіз свідчить про те, що в Україні існує негативна тенденція до 

погіршення показників регіонального людського розвитку. Сучасний стан 

людського розвитку більшості регіонів України характеризується низькими 

показниками рівня життя, несприятливою демографічною ситуацією, поганим 

станом здоров’я населення, значним поширенням асоціальних явищ, несприятливим 

соціально-психологічним кліматом.  
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Так більш позитивний розвиток даного показника в 2014 році порівняно с 

2010 роком можна простежити в Харківській та Чернівецькій областях . А Черкаська 

область, навпаки, за ці ж порівнювальні роки, тільки знизила регіональний індекс. 

Аутсайдером в індексі регіонального розвитку є Кіровоградська область. Майже по 

усім компонентам регіонального розвитку  область займає останнє місце. Це 

обумовлено зниженням доходів області, погіршенням демографічної ситуації, 

підвищенням криміногенності та хвороб. 

Одеська область в 2014 році порівняно з 2004 роком, підвищила індекс 

регіонального розвитку більше ніж на 15,0%. В 2014 році область посіла передові 

позиції по таким пунктам, як комфортне життя (найбільший обсяг   спожитих 

населенням соціальних і соціально-побутових послуг), гідна праця (високий рівень 

задоволення пропозицій робочої сили . В області найменша частка безробітних у 

віці від 16 до 65 років), та освіта (високий рівень професійно-кваліфікаційної 

підготовки населення).  

У 2013 році порівняно з порівняно з 2012 роком України знизила свої позиції в 

рейтингу індексу людського розвитку країн світу, опинившись на 83 сходинці 

порівняно із 78. Але вже в 2014 році підняла свої позиції на 81 місце. Усі ці 

перепади зв’язані із економічною кризою в Україні, демографічним спадом та 

підвищеним рівнем бідності. 

Проаналізувавши вплив факторів на рівень людського розвитку можна 

стверджувати, що із трьох компонентів, з яких складається індекс людського 

розвитку, а це - очікувана тривалість життя, рівень освіти, а також ВВП на 1 особу, 

найбільш впливовим фактором на людський розвиток виявися ВВП на 1 особу.  

На основі аналізу 3 країн, які входять до груп із різним рівнем людського 

розвитку (Україна - високий рівень розвитку, Марокко – середній рівень, Ангола - 

низькій рівень розвитку) був проведений аналіз та отримані наступні розрахунки.  

Якщо підвищити дохід кожної країни на 5 тис.дол., тоді отримаємо, що індекс 

людського розвитку в Україні зросте на 17,5%, в Марокко та Анголі на 20,5%. Це 

збільшення призведе до того, що дані країни зможуть підвищити свої позиції в 

загальному рейтингу країн світу. Так, Україна в 2015 році займає 81 позицію та 
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знаходиться в групі країн із високим розвитком людського потенціалу, але при 

збільшенні доходу підвищить свої позиції на 26 місце та увійде до груп країн  із 

дуже високим розвитком людського потенціалу. Марокко, яка знаходиться на 126 

сходинці та в групі країн із середнім рівнем розвитку зможе опинитися на 73 місці 

та увійти до груп країн із високим рівнем розвитку. Теж саме стосується і Анголи, 

яка за даними 2014 року займає 149 місце та перебуває в групі країн із низьким 

розвитком, зможе покращити свої позиції та піднятися на 123 місце і увійти до 

групи країн із середнім рівнем розвитку.  

Таким чином, індекс людського розвитку дуже значною мірою залежить від 

доходів на душу населення, потім за доходами йде рівень освіти нації, а замикає все 

очікуваний рівень життя. Необхідно сказати, що усі ці фактори залежать один від 

одного. Рівень освіти залежить від частки тих, хто навчається та грамотності 

населення. Частка тих хто навчається, неодмінно залежить від демографічної 

ситуації в країні. Чим більше людей отримує вищу освіту, тим більше отримаємо 

кваліфікованих спеціалістів, які зможуть підняти економіку країни, а таким чином 

підвищити рівень доходів. А чим вищі доходи на кожну особу, тим кращий рівень 

життя, а звідси і очікуваний вік від народження. 

Проведений аналіз свідчить, що сучасний стан людського розвитку, не 

зважаючи на зростання окремих показників, ще не досяг бажаного рівня. Досвід 

країн із розвиненою економікою доводить надзвичайну важливість виваженої 

регіональної політики у підвищенні добробуту та створені сприятливих умов для 

всього населення незалежно від місця проживання. 

Таким чином, забезпечення сталого людського розвитку як на регіональному 

рівні, так і в країні в цілому має бути пріоритетнім напрямком для органів державної 

влади. 
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